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Câu 1:  [1D2-1.0-4] Một số tự nhiên được gọi là số thú vị nếu số này có 8 chữ số đôi một khác nhau được lập thành tự tập 
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 và số đó chia hết cho 1111. Hỏi có bao nhiêu số tự nhiên thú vị như thế?
A. 
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Lời giải
Chọn C
Giả sử số cần tìm có dạng 
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Ta có tổng các chữ số của số cần tìm là tổng các chữ số từ 1 đến 8 bằng 36 chia hết cho 9 nên số cần tìm chia hết cho 9. Do 9 và 1111 có ước chung lớn nhất là 1 nên theo giả thiết thì 
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 chia hết cho 9999.
Đặt 
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Ta có 
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 chia hết cho 9999 từ đó suy ra 
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 chia hết cho 9999.
Mặt khác 
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Do đó 
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Từ các chữ số 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 có 4 cặp 
[image: image14.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

1;8,2;7,3;6,4;5

 nên có 8 cách chọn 
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; 6 cách chọn 
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; 4 cách chọn 
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 và 2 cách chọn 
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. Với mỗi cách chọn 
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 tương ứng có một cách chọn 
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Vậy số các số thú vị là 
[image: image21.wmf]8.6.4.2384
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 số.
Câu 2:  [1D2-1.0-4] Có tất cả bao nhiêu bộ số nguyên dương 
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 đôi một khác nhau sao cho biểu thức 
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 nhận giá trị nguyên dương.
A. 5.
B.  6.
C.  12.
D.  15.
Lời giải
Chọn C
Ta có:
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Từ ta dễ thấy 
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cùng tính chẵn lẻ.
Vì vai trò của 
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 như nhau và 
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 đôi một khác nhau nên giả thiết 
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Nếu 
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 thì 
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 và 
[image: image31.wmf]1

A

<

. Suy ra 
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TH1: 
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 thì 
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do đó 
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 ta được:
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Từ đó ta có 
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 và các hoán vị của nó.
TH2: 
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. Xét tương tự ta có 
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 và các hoán vị của nó.
Vậy có tất cả: 
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 bộ số 
[image: image46.wmf];;

abc

 thỏa mãn.
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